

年轻医护变“大白”，双向奔赴防控疫情

本报讯（记者 刘双昀）“医生阿姨辛苦了！”小朋友稚嫩的声音让在“大白”防护服里的核酸检测人员心里暖暖的。近日，在长沙市芙蓉区的各个社区，总能见到核酸检测人员“大白”的身影。湖南省人民医院作为芙蓉区重点医疗单位，积极选派院内优秀的医疗力量支援社区核酸检测工作，50余名医护人员通过培训后分布各核酸采集点。

来自呼吸科的年轻医护李茸、刘亚、黄芳艳便是其中三位。领取物资、清点装备，穿上防护服，戴上防护面罩，不喊苦，不叫累，全力以赴，三人在不同社区开始紧张而又忙碌的核酸采样工作。

“前年，我作为湖南支援黄冈医疗队成员见证了黄冈确诊病例清零，此轮疫情，社区医护人员紧缺，我也在第一时间向医院递交申请，支援社

区的核酸采样工作。”呼吸科主管护师李茸从3月20日开始，放弃了自己休息时间，在工作间隙辗转于芙蓉区各个社区里，为当地居民采集核酸。连续10来个小时的核酸采集，始终高举的手臂早已酸疼，防护服下的薄棉衣早已抵抗不住“倒春寒”的袭来而变得冰冷。每天的早出晚归、辛苦劳累换来了受检居民的一声声“谢谢”，这让她觉得一切的付出都值得，“穿上这身白大褂，就要对得起它，苦点累点不算什么。能为这场战‘疫’做点贡献，我浑身充满了力量。”

3月25日上午11时30分，刘亚刚结束上午的核酸检测工作，便接到来自记者的电话。据刘亚透露，当天给她排的是上午班，在她所在的检测点，上午完成了约2000名居民的核酸采集。为了更好更快地采集居民



黄芳艳手捧受检居民送的康乃馨。

核酸，刘亚始终保持着站立的姿势，微微弯腰进行工作，几个小时下来，背部、手臂几乎是僵硬的。经过当天下午的短暂休整，次日刘亚又将投入到自己在医院呼吸科的本职工作中。“我希望能通过我们的工作，能让大家早日走出疫情的阴霾，也希望我们‘大白’不要再有用武之地。”刘亚在

电话那头感慨道。

在疫情防控中，有太多居民、医护“双向奔赴”、互相理解的瞬间。3月23日下午4时多，已在军区社区迎宾路中电小区连续开展了数个小时核酸检测的黄芳艳，感受到了一丝丝疲惫。突然，眼前出现了一支粉嫩的康乃馨，刚做完核酸检测的一位大哥小心翼翼地将这朵鲜花放在了黄芳艳的桌前，让黄芳艳心中涌起一股暖流。当天，她在朋友圈分享了这份温暖：“今天是第一次去采集核酸，感觉特别幸运，收到了一个大哥哥送的鲜花，内心特别的温暖和感动，也收获了很多感谢，在这冷风里瞬间忘记了疲惫，愿疫情早日消散，我们的城市早日恢复以往的繁华和热闹。”在核酸检测现场，这样双向奔赴的暖心小事每天都在发生，大家相信，阴霾终会过去，春天已经到来。

上接1版

“00后”登场，筑抗疫长城

随后又把维持现场秩序的志愿者喊来，搀扶着这对老夫妻去到采样台，直到采样结束护送他们走下出口的台阶才放心。“老人家过去之前对我说了一声‘谢谢’，我好开心，虽然有一点累，但是很有意义，很值得。”王陈美雀跃着说道。

戴新宇：在喜爱的城市传承志愿者精神

“姐姐，你好勇敢哦。”3月27日上午，一个小朋友坐在戴新宇面前夸道。戴新宇是思居园物业公司的一名物业客服，参与了这段时间湘天社区每一次核酸检测现场的志愿服务。

当时，由于采样台前排队人数已满，在信息录入口把关的戴新宇提醒大家稍等一下再依次进入，这个8岁的小朋友便作为该区域的“排头兵”与她聊上几句，“姐姐，我们在学校也做过核酸，我长大了也要像你们一样帮助别人。”孩子稚嫩的话语让戴新宇听了很欣慰，“你这个想法很棒！”戴新宇一边鼓励他，一边给他挤消毒洗手液，并提醒他不要触碰她面前的桌子。

志愿者精神代代传承，戴新宇从前辈那里汲取着前进的力量。一位60多岁的志愿者让她印象深刻，“我每次来都看到他已经在现场帮忙了，老人家都这么努力，我们作为年轻一代，更加要为社会尽一份绵薄之力。”戴新宇口中的李叔叔也很关照她，每当她面前的队伍需要停下，等待采样台的间隙时，李叔叔都会跑过

来给她做全身消毒，“我面前的酒精喷壶总是用得最快。”戴新宇笑道。李叔叔在现场维持秩序，巡逻到戴新宇处，还会顺便帮她把连成一片的棉签掰成单支包装状态，十支一组放好在桌上。

作为回报，戴新宇晚上“护送”李叔叔回家。“我每次都把他送到小区门口看到他进去，再扫辆单车骑回家。”这座城市的温度也是留下戴新宇的原因。“我高中时来长沙玩过几次，很喜欢，便过来长沙工作了。”出生于2003年的戴新宇来自江西萍乡，年纪小又在外地工作，家里人很牵挂。“我爸妈每天都会给我打电话，我怕他们担心，现在还没告诉他们我来做志愿者。”趁着吃饭空隙，戴新宇才有空给父母报平安。

湘天社区接下来的核酸检测场次，戴新宇已早早报名继续做一名志愿者，“我作为年轻人，应该站出来，一起战胜疫情！”

连日来，奔波于社区疫情防控一线的湘天社区党委书记徐莎，尽管身体已经很疲惫，但她每天都在收获感动。她说：“湘天社区以党建为引领，充分发挥辖区物业单位、医疗机构群防群治联合作用，调动辖区红色力量，共筑社区防疫屏障。我们有‘00后’青春力量的参与，也有‘60后’爹爹孃孃们的无私奉献，有党员冲锋在前，还有物业单位积极响应，迅速行动。抗疫路上虽然很辛苦，但有很多温暖的人，感动的事，感恩有这群人。”

社区防疫，有群热血青年

马骏：行走的疫情防控“政策指南”

“每天睁眼第一件事，先把全国各地疫情通报刷一遍，看完之后我会给各社区发个预警。”湘湖街道卫健办的卫健专干马骏对于最新各地来长分类管控的具体要求，他了然于心，对于社区同事的疑惑，他对答如流，展现出娴熟的业务能力。

“山东这边疫情态势有点严峻，请各社区网格人员关注一下山东来长人员，尽量居家隔离。”随即，马骏在街道防疫群里发出一条预警信息。

“对于人员摸排，我们有很多途径。首先是来长人员主动报备，二是大数据追踪，三是‘三站一场’疫情防控组会有反馈，四是区疾控借助技术支持追踪到特定人员。现在定点隔离医院大部分是密接和次密接人员，很多在社区报备的红黄码人员在家实施分类管控即可，街道社区摸排的疑似密接和次密接人员会向区疾控中心报告，区疾控中心作出研判后采取相应的管控措施。”说到自己的工作内容，马骏滔滔不绝。

马骏是一双儿女的爸爸，“最近一段时间每天天不亮就到办公室，晚上等大数据等到十一二点是常有的事，感觉好长时间没和孩子说说话，陪他们的时间太少了。我只希望我们一起加油，疫情快点过去。

到时候好好陪陪孩子。”谈起儿女，这个健谈的长沙伢子顿时有点哽咽。

杜芬：“再次上岗”发挥作用

3月25日，湘湖街道跃进湖社区按照上级统一部署开展第三次核酸采集。为了确保不漏一人，晚上6时30分，社区不断动员那些晚上下班回家的居民赶紧采样，采样点上队伍渐渐变长。一方面医疗资源紧张，医生压力大；另一方面天气湿冷，又不能让排队的居民等候时间过长，社区书记仲文亮紧急联系了家住滨湖嘉园，曾是中南大学湘雅二医院眼耳鼻咽喉科执业医师的杜芬。此时的杜芬刚回到家，正准备给上小学六年级的孩子做饭。听说社区需要支援，杜芬没有一丝迟疑，只回答了一句：“好的，马上到！”

在社区工作人员和志愿者的配合下，杜芬在一个采集点完成全部采样后，连防护服都没来得及脱下，又主动请缨到社区另一个采集点支援，完成采样工作310人次。“疫情防控，人人有责！我现在不在医院上班了，还能‘再次上岗’，发挥一次专业作用，有这样的机会为社区居民服务，也是我的荣幸！”

疫情当前，广大青年社区工作人员、志愿者挺身而出，充实基层疫情防控工作力量，用坚守诠释责任，用脚步彰显担当，让我们有理由更加坚信，风雨过后，终将是彩虹。